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СТАНАУЛЕННЕ CETKI КРАЯЗНАУЧЫХ МУЗЕЯУ У БССР 
У 20-я ГАДЫ XX СТАГОДДЗЯ

Адной з найбольш яскравых з’яу культурнага жыцця у СССР 20-х гг. быу 
крг язнаучы рух.|Па словах вядомага раайскага псторыка С.О. Шміта, пер- 
шае дзесяцігоддзе савецкай улады -  прыкпадна да рубяжа 1920-1930 гг. -  
можна назваць “залатым дзесяцігоддзем” развіцця краязнауства1.

Дэрмін “краязнауства” вельмі ёмісты, шматзначны і уключае: 1) навукова- 
даопедчую і навукова-папулярызатарскую дзейнасць, накіраваную на комп- 
лекснае (гуманітарнае і прыродазнаучае) вывучэнне пэунай мясцовасці, 
края; 2) апору на міждысцыплінарныя навуковыя сувязі; 3) выхаванне 
культурай, гістарычнымі традыцыямі, дзякуючы чаму можна спасцігнуць 
складаную сістэму сувязей паміж прыродай i грамадствам; 4) форму сама- 
арганізацыі грамадства і станаулення грамадзянскай супольнасці. іншымі 
словамі, краязнауства вызначае як характар засваення мінулага, так i 
спосаб перабудовы сучаснасці.

Усё тэта цалкам адносіцца i да беларускіх зямель, дзе глеба для 
развіцця краязнауства была падрыхтавана яшчэ да усталявання савецкай 
улады.у іам  цяжка казаць аб непасрэднай пераемнасці у музейнай дзей- 
насці дарэвалюцыйных радзімазнауцау і беларускіх краязнауцау 20-х гг^На 
старонках краязнаучай перыёдыкі, што выдавалася у БССР, мы знаходзім 
павярхоуныя, часам нават здзекпівыя ацэнкі дзейнасці радзімазнауцау. На 
нашу думку, сам факт існавання дарэвалюцыйных музеяу краязнаучага профі- 
лю (аб чым, безумоуна, было вядома беларускай інтэлігенцыі) стварау куль
турны прэцэдэнт, давау прыкпад для іншых.

Агульную каардынацыю музейнай дзейнасці краязнаучых таварыствау, а 
таксама яе навукова-метадычную падтрымку ажыццяуляла Цэнтральнае 
бюро краязнауства, якое уздымала пытанні музейнага будауніцтва амаль на 
кожным пленуме, абмяркоувала гэтыя праблемы на старонках часопіса 
“Наш край”. Так, ужо у першым нумары быу апублікаваны узорны статут 
раённага краязнаучага таварыства, дзе сярод яго галоуных мэт 
вызначалася арганізацыя уласнага музея2. У шэрагу артыкулау знайшлі 
адлюстраванне праблемы методыкі збора экспанатау i пабудовы музейных 
экспазіцый3. На пасяджэнні ЦБК 30 чэрвеня 1927 г. быу зацверджаны 
расклад выступленняу па краязнауству на радыё, адно з якіх мела назву “Як 
арганізаваць мясцовы музей”4. На курсах-студьп па краязнауству пры БДУ 
В.Ю. Ластоускі чытау цыкл лекцый “Музеязнауства і музеябудауніцтва”5. 
Аналапчныя курсы былі уведзены у праграмы педтэхнікумау.

Кірауніцтва ЦБК рэгулярна трымала на кантролі матэрыяльна-тэхнічнае 
забеспячэнне дзейнасці краязнаучых музеяу, большасць з якіх знаходзілася 
у невялікіх непрыстасаваных будынках, дзе немагчыма было разгарнуць 
сур’ёзную навукова-фондавую і экспазіцыйную работу. Таму у сярэдзіне 
1926 г. бюро афіцыйна звяртаецца да старшынь акрвыканкомау аб адводзе 
памяшканняу лад краязнаучыя музеі6.

Краязнаучыя музеі былі вынікам работы таварыствау па вывучэнню 
прыроды, гісторыі і эканомікі сваей мясцовасці. Адпаведна экспазіцыі у 
асноуным складаліся з трох галоуных яппзелау: прыродазнаучага, культурна- 
пстарычнага і грамадска-эканамічнага. У  некаторых з іх пачалі фармі- 
равацца мастацкія калекцыі. 3 простых сховішчау навуковага матэрыялу 
грамадскія краязнаучыя музеі БССР у 20-я гг. пераутварыліся у своеа- 
саблівыя навукова-асветніцкія цэнтры, якія праводзілі работу у цеснай су- 
вяз! з сістэмай народнай адукацыі.

Шырокая работа па ствррэнн гарнулася пасля

пастанова, згодна з якой кожнаячхраязнаучая^аріанізацыя павінна была
I Усебеларускага краязнаучага была ухвалена
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пабудаваць свой музей, які б адлюстроувау у экспазіцыях прыроду, гаспа- 
дарку i побыт дадзенага раёна7.

Першы грамадскі краязнаучы музей на тэрыторыі БССР з’явіуся у Слуцку. 
Дзейнасць па стварэнню слуцкага музея пачалася у 1921 г. па ініцыятыве 
мясцовага аддзела народнай асветы. Новы імпульс гэтая праца атрымала 
пасля прызначэння у слуцкі аддзел на пасаду інспектара сацыяльнага выха- 
вання М.І. Каспяровіча. У 1922 г. ён заснавау у горадзе камісію беларусаз- 
науства, на якую была ускладзена праца па арганізацыі краязнаучага музея. 
Непасрэдная работа па камплектаванню калекцый, пошуку памяшкання i 
г. д. была даручана музейнаму бюро у складзе Яфімава (старшыня), Бара- 
ноускага, Барташэвіча і Яновіча8.

Адразу ж пасля стварэння слуцкае музейнае бюро разгарнула актыуную 
працу. Былі праведзены некалью экспедыцый па збору рэчавага матэрыялу 
і запісу фальклору, разасланы анкеты з мэтай выяулення помнікау стара- 
жытнасці i прыроды, зроблены захады па ix ахове. Урэшце, сябры бюро рас- 
працавалі план стварэння школьных павятовых краязнаучых музеяу, ідэя 
якіх прапагандавалася таксама праз лекцыйную дзейнасць. Першыя сабра- 
ныя калекцыі сябры музейнага бюро прадэманстравалі ужо у 1923 г. на па- 
вятовай сельскагаспадарчай выставе, дзе меуся спецыяльны этнаграфічны 
аддзел. Пасля закрыцця выставы калекцыі, сабраныя сябрамі бюро, былі 
перавезены у будынак Слуцкай царквы-брамы, які да 1926 г. выкары- 
стоувауся у якасці фондасховішча9.

Адкрыццё новай экспазіцыі музея адбылося у слуцкім Доме культуры 28 
сакавіка 1927 г. У той час на ёй было прадстаулена 1946 прадметау, згрупа- 
ваных у тры аддзелы:

1) культурна-пстарычны уключау партрэты слуцкіх князёу, рукапіснае 
евангелле, епітрахіль і посах XVI ст., малюнкі Катарбінскага, неалітычныя 
малаткі i цёслы, знойдзеныя у курганах чарапы, косці, гаршкі, шкляныя 
пацерю, галауную грыуну, жалезную сякеру Xll ст., фрагмент кальчуп, план 
Слуцка 1780 г., палову слуцкага паса XVIII ст. з надпісамі “Лео Маджарскі”, 
“в граде Слуцке”, нумізматычную калекцыю, партрэты, мастацкія вышыукі 
XVIII ст., старажытныя цэглы, прылады працы, ядры ад гармат;

2) прыродна-геаграфічны -  тапаграфічную і глебавую трохвярстовыя 
карты Слуцкай акругі, планы гарадоу, алеявыя малюнкі пейзажау Случ- 
чыны, фотаздымкі палескіх тыпау жанчын i дзяучат у нацыянальнай вопрат- 
цы, сляпога з павадыром, пастушка, лірнікау, чучалы дзіка, сусла, пацука, 
крата, геаграфічныя карты, скпадныя на дрэве, калекцыі матылёу, мінера- 
лау і мясцовых раслін;

3) грамадска-эканамічны аддзел -  альбом тканін, мадэль бараны, снапкі 
збожжа гаспадароу, атрымаушых прэміі на сельскагаспадарчай выставе, 
узоры насення, вырабы народнай творчасці, мадэль моста, карту эканаміч- 
най сеткі Слуцкай акругі, калекцыю па ахове здароуя і інш.

Пры музеі існавала бібліятэка, якая скпадалася з 1334 назвау10. Музей, 
адкрыты для публікі два дня на тыдзень, карыстауся вялікай папулярнасцю -  
толькі за першыя пяць месяцау існавання яго агледзелі 7254 індывідуаль- 
ных наведвальнікау, а для 559 чалавек было праведзена 12 экскурсій.

Пасля прыняцця курсу на індустрыялізацыю СССР на XIV з’ездзе ВКП(б) 
у якасці найважнейшага накірунку дзяржаунай эканамічнай палітыкі раз- 
глядалася стварэнне новай тэхнікі і авалоданне ёю. У сувязі з гэтым раз- 
вівалася палітэхнічная адукацыя, у я кой значная роля адводзілася палітэх- 
нічным музеям. Прапаганда дасягненняу тэхнікі шляхам увядзення у экспазі- 
цыю мадэляу, макетау, дэталяу машын вялася многімі краязнаучымі музеямі 
СССР. У БССР першыя захады у гэтым накірунку ^ылі зроблены Бабруйсюм 
акруговым таварыствам краязнауства. - ^  ,-ел -

Бабруйскі краязнаучы музей быу створаны" ў 1924 г. мясцовымі 
краязнауцамі на чале з энтузіястам музейнай справы Ц. Славіныіу* Музей
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размяшчауся у невялікім драуляным будынку, дзе у чатырох пакоях была 
разгорнута экспазіцыя. Асноуны экспазіцыйны аддзел быу прысвечаны 
заводскаму i фабрычнаму жыццю Бабруйшчыны. У ім Ц. Славін размясціу 
мадэлі, якія дэманстравалі працэс вытворчасці на мылаварным, масла- 
бойным, дрэваапрацоучым, гутным і іншых заводах. Усё гэта ілюстравалася 
схемамі, статыстычнымі дадзенымі вытворчасці і збыту, дыяграмамі 
прафесійных хвароб і неабходнымі тлумачэннямі па санітарыі і плене. У 
гэтым жа аддзеле меуся пададдзел электрыфікацыі, дзе наглядна дэманстра- 
валіся канструкцыі тэлефона, званка, тэлеграфа, лямпы, кінаапарата. Мен- 
шымі па памерах былі аддзелы сельскай і лясной гаспадаркі, земляробства, 
пчалярства, меліярацыі, саматужніцтва, палявання. Асобна дэманстра- 
валася прыродазнаучая калекцыя -  выкапні, гербарыі, чучалы птушак і 
жывёл. Мелася невялікая колькасць экспанатау па археалогіі і этнаграфіі 
Бабруйшчыны11. Праз два гады пасля заснавання музея у лютым 1926 г. 
удзельнікі 1-й краязнаучай канферэнцыі Бабруйскай акруп канстатавалі, 
што “адным з найважнейшых дасягненняу таварыства з’яуляецца арганізацыя 
Бабруйскага акруговага музея, у якім ужо ёсць каля 1000 экспанатау”12. J ff, К

Абсалютную большасць наведвальнікау складалі навучэнцы i 
ваеннаслужачыя. Рабочыя, сяляне, прадстаунікі інтэлігентных прафесій 
амаль не праяулялі цікавасці да музея. Дадзеныя паказчыкі можна рас- 
тлумачыць імкненнем сяброу краязнаучага таварыства максімальна выкарыс- 
таць патэнцыял музея у педагапчных мэтах. 3 іншага боку, навучэнцы i ваен
наслужачыя уяулялі “лёгкаарганізуемыя” сацыяльныя трупы насельніцтва.

Хуткае павелічэнне колькасці наведвальнікау і фондавых калекцый 
прымусіла кірауніцтва краязнаучага таварыства у 1930 г. узняць перад 
акруговым выканкомам пытанне аб новым памяшканні для музея. Хутка яно 
знайшлося -  гэта быу большы па плошчы будынак з прыбудовай для 
фондасховішча. Але фінансаванне музейных работ, за выключэннем 
невялікага заробку загадчыка музея Ц. Славіна, з мясцовага бюджэту так i 
не было адкрыта. Тым не менш музейны актыу у 1930 г. планавау аргані- 
заваць пры музеі метэастанцыю, закласці паказальныя участкі паляводства, 
ілюстраваць у натуральным выглядзе жыццё шкоднікау, правесці іншыя 
лабараторна-даследчыя работы.

Адначасова з бабруйскім краязнаучыя музец узнікпі яшчэ у двух 
акруговых цэнтрах БССР -  Оршы i

Нфаязнаучая праца, якая пачала разгортваццасиа Полаччыне пачынаючы 
з восені 1925 г., таксама выклікала патрэбу у арганізацыі акруговага 
краязнаучага музея. 3 верасня 1925 г. музейная рада пад кірауніцтвам 
мясцовага настауніка С. Мялешкі распачала збор і сістэматызацыю 
экспанатау. Ёй дапамагалі каля 450 сяброу раённых краязнаучых 
таварыствау, якія дасылалі у Полацк каштоуныя знаходкі, праводзілі экскур- 
сіі, збіралі звесткі аб нерухомых помніках. Энтузіязм краязнауцау дазволіу ужо 
у чэрвені 1926 г. разгарнуць сталую экспазіцыю у будынку Сафійскага сабо- 
ра. Перадача музею гэтага будынка адбылася дзякуючы прыхільнаму стау- 
ленню кірауніцтва Полацкара акрвыканкома, яю штогод выдзяляу на музей- 
ныя работы 1000 рублёу14̂  /  > 0  ~ Ь

Музейная рада Полацка/а акруговага таварыства краязнауства прыкпа- 
дала актыуныя намаганні па папулярызацыі сабраных калекцый. Нягледзя- 
чы на абмежаваны доступ (музей быу адкрыты тры дні на тыдзень з 10 да 4 
гадзін), яго наведвала 5 тыс. чалавек у год.

30 ліпеня 1926 г. пасля сямімесячных падрыхтоучых работ адбылося ад- 
крыццё Клімавіцкага акруговага краязнаучага музея (Калінінская акруга). У 
аснову яго фондавых калекцый былі пакладзены нешматлікія курганныя 
знаходкі і старажытныя манеты, якія засталіся ад музея мужчынскай гімназіі, 
юнаваушага у горадзе да Першай сусветнай вайны. Музей складауся з 5 
аддзелау: заалапчнага, археалапчнага, пстарычнага, нумізматычнага і мас-
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тацкага. У хуткім часе планавалася адкрыццё двух новых аддзелау -  
рэлігійнага і краязнаучага.

Найбольш каштоуным у навуковых адносінах быу археалапчны аддзел, 
дзе першыя наведвальнікі маглі убачыць помнікі старажытнаеппецкага мас- 
тацтва (бронзавыя статуэткі Азірыса, Апіса, Лунуса і інш.), палеалітычныя 
помнікі (крамнёвыя тапары, долаты, скрабкі), курганныя знаходкі (пацеркі, 
завушніцы, спражкі, вісочныя колыды, шыйныя абручы), сярэдневяковую 
зброю (мячы, кальчуп, панцыры). У гістарычным аддзеле прыцягвала увагу 
калекцыя бюстау старажытнарымскіх палкаводцау і палітычных дзеячау, у 
мастацкім -  калекцыі саксонскай парцаляны і французскіх гравюр з малюн- 
кау Верна15.

Апошні акруговы краязнаучы музей паустау у Мазыры. Рашэнне аб яго 
стварэнні было ухвалена на агульным сходзе мазырскага акруговага тава- 
рыства 3 красавіка 1927 г.16

Як і у папярэдніх выпадках, фарміраванне яго калекцый было вынікам 
аматарскай працы мясцовага насельніцтва у галіне вывучэння краю. Так, 
мазырскі саюз паляунічых арганізавау збор арніталагічнай калекцыі. Летам 
1927 г. падчас удзелу сяброу мазырскага таварыства у экспедыцьп Усесаюз- 
нага музея нарадазнауства значна папоунілася этнаграфічная калекцыя. 
Акрамя таго, на працягу 1927-1928 гг. фонды узбагацілі археалагічныя 
знаходкі, нумізматыка, царкоуныя старажытнасці, а таксама прыродазнау- 
чая калекцыя, што дазволіла адкрыць музей для агляду 1 студзеня 1929

Да 1926 г., акрамя вышэйпералічаных, вельмі актыуную дзейнасць раз- 
гарнулі Мінскае, Віцебскае, Магілёускае і Гомельскае акруговыя краязнау- 
чыя таварыствы. Але у сувязі з тым, што у гэтых гарадах існавау Беларускі 
дзяржауны музей і яго аддзяленні, з якімі таварыствы шчыльна супрацоу- 
нічалі, самастойных краязнаучых музеяу там не стварылі. Цэнтр увагі у 
сваёй музейнай дзейнасці гэтыя таварыствы перасунулі на раённыя гарады 
(напрыклад, у Віцебскім таварыстве гэтым займалася асобная секцыя).

Не менш важнай з’явай у музейным жыцці Беларусі 20-х гг. было маса- 
вае стварэнне раённых краязнаучых музеяу. Большасць з іх узнікпа у 1927
1928 гг., што сведчыла аб новым этапе развіцця краязнаучага руху, яго 
пранікненні углыб правінцыі. Для беларускай пстарычнай i прыродазнаучых 
навук, якія знаходзіліся у той перыяд у стадыі назапашвання і сістэ- 
матызацыі фактау, падобная з’ява мела асаблівае значэнне. Беручы лад 
увагу слабую вывучанасць рэспублікі і абмежаваныя навуковыя сілы, збіран- 
не сябрамі раённых краязнаучых арганізацый матэрыялау па гісторыі, прыро- 
дзе і эканоміцы Беларусі было найважнейшай умовай стварэння пауна- 
вартаснай крыніцазнаучай навуковай базы.

Аналіз краязнаучай перыёдыкі тых гадоу дазваляе нам сцвярджаць, што 
у БССР напрыканцы 20-х гг. існавала прынамсі 23 раённыя краязнаучыя 
музеі. Музеі існавалі у Азарычах, Асіпавічах, Бешанковічах, Быхаве, Бярэ- 
зіне, Вушачах, Гарадку, Дрыс^Камарыне, Капаткевічах, Капылі, Лагойску, 
Пойюпі Мсціслаулі, Hapoynj1 Смалявічах, Смілавічах, Суражы, Сянне, 

ве~Х^аімску, чыр’ыкаве, Чэрвені.
У той жа час на стадыі фарміравання знаходзіліся музеі краязнаучых 

таварыствду?у Асвеі, Бялынічах, Грэску, Горках, Жлобіне, Клічаве, Лель- 
чыцах, Лёзнё, Міласлаулі, Рагачове, Самахвалавічах, Старых Дарогах, Ува- 
равічах, Чашніках, Чырвонай Слабадзе, Шклове. Лепшы раённы краязнаучы 
музей знаходзіуся у Асіпавіцкім раёне, які ЦБК у 1927 г. вызначыла як узор- 
ны. Музей быу адкрыты для усеагульнага агляду у сакавіку 1928 г. у будын- 
ку Асіпавіцкай чыгуначнай школы. Зборам экспанатау, афармленнем экс- 
пазіцыі і правядзеннем экскурсій займалася музейная камісія з чатырох 
чалавек лад кірауніцтвам настауніка А. Немцава г

3 1927 г. прыцягвалі увагу навукоуцау і шырокіх колау грамадскасці пры- 
родазнаучыя, этнаграфічныя і нумізматычныя калекцыі раенных края-
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знаучых музеяу у Чэрвені (загадчык У. Дземяшкевіч), Чырыкаве (загадь 
Зыкау), Смілавічах (загадчык А. Шыдлоусю).

1928-1929 гг. былі часам найвышэйшага узлёту музейна-краязнаучага 
руху у БССР, да якога далучаюцца асобы рознага грамадскага становішча i 
рознай ступені падрыхтоукі, але у асноуным інтэлігентных прафесій і навучэн- 
цы. Выяуленне, улік, ахова i выкарыстанне культурных каштоунасцей робіц- 
ца асноуным напрамкам дзейнасці большасці краязнаучых арганізацый, што 
спрыяе узнікненню новых музеяу. У БССР на 1.01.1928 г., па нашых падлі- 
ках, існавала 7 акруговых i 23 раённыя грамадскія краязнаучыя музеі.

імкненне наюраваць краязнаучы pyx у рэчышча бягучых г^дпадарчых 
патрэб ужо у сярэдзіне 30-х гг. прывяло да катастрафічных выгШфу -^ыліа^ 
ліквідавана большасць краязнаучых арганізацый разам з іх музеяг« і. Боль- 
шасць каштоуных калекцый загінула. У выніку цяжю удар атрымала не толь- 
кі навука, страціушая сваю крыніцазнаучую базу, але i маральны стан гра- 
мадства. Краязнауства на дзесяцігодцзі апынулася убаку ад асноунага нал- 
рамку навуковых даследаванняу i актыунага грамадскага жыцця. Пачаліся 
рэпрэсіі краязнауцау, нават тых, хто займауся вывучэннем псторыі рэвалю- 
цыйнага рухуЛ

Дзейнасць^краязнауцау 20-х гг. мела вялікае значэнне для развіцця 
навукі, уздымала інтэлектуальны узровень правінцыяльных гарадоу і вёсак, 
спрыяла адукацыі шыроюх колау насельнщтва, прыцягвала да актыунага 
жыцця старую інтэлігенцыю. Значныя заслуп краязнауцау, асабліва тых, хто 
працавау у музеях і архівах, -  у развіцці спецыяльных пстарычных і філа- 
лапчных дысцыплін, у распрацоуцы метадау атрыбуцыі і апісання музейных 
прадметау, рукапісау, выданняу. Менавіта вынікі дзейнасці краязнауцау, 
якія на базе сабраных матэрыялау праводзілі канкрэтныя даследаванні, 
дазволілі савецкай пстарычнай навуцы захавацца у гады панавання сацыя- 
лагічнай вульгарызацыі. Такім чынам, краязнаучая дзейнасць мела выключ- 
нае значэнне для вывучэння мінулага і развіцця нацыянальнай культуры 
Беларусь
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